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СПАЛАХ ІНФЕКЦІЇ ЯК ВИКЛИК СВІТОВОМУ КОНФЛІКТУ 

 

Континентальні воєнні конфлікти, на початку XX-го століття, стали 

найкривавішим і найстрашнішим привидом в становленні суспільства, 

жахливим випадком, який ніс руйнування і прокляття обездолених, 

послужив поживним середовищем для розповсюдження хвороб, 

зокрема смертельних інфекційних. Велика війна – одне з таких 

протистоянь, яка розпочалась у серпні 1914 року, увійшла в літопис як 

перше збройне зіткнення двох ворогуючих коаліцій у світовому 

масштабі, як явище глобального розмаху і з’явилася переломною 

подією для світової історії, справжньою гранню між епохами та 

своєрідним рубежем у розвитку людства. 

Мета дослідження – проаналізувати початкові кроки однієї із 

найбільших в історичній місії пандемій – “іспанського грипу”, який 

забрав мільйони жертв, спричинив суттєві зміни в соціальному і 



International Scientific and Practical Conference “Science, Education, Technology and 
Society: Strategic Guidelines for Sustainable Development in the 21st Century” 

  
 

 

121 

 

політичному житті суспільства та розглянути питання діяльності 

Міжнародного Комітету Червоного Хреста. 

Результати та їх обговорення. Йшов заключний – четвертий рік 

жорстокого конфлікту між світовими державами, коли цивілізація 

здригнулася від смертоносної хвороби – “Іспанки”, найбільшої пандемії 

грипу, яка тривала з січня 1918 по грудень 1920 року. За цей період 

заразилося 500 000 000 осіб, або близько чверті тодішнього населення 

Земної кулі [2]. Хвороба стала першою епідемією глобального 

масштабу нового часу – пандемією. Вона з вражаючою швидкістю 

ширилася по всіх континентах і не зачепила лише дві території: 

острови Маражо та Святої Єлени.  

Свою назву смертоносна інфекція отримала завдяки засобам 

масової інформації (ЗМІ) нейтральної Іспанії, які першими надали 

інформацію про нову хворобу. Усі інші країни – учасниці Світової війни, 

опікуючись власним непогрішимим мілітаристським реноме, піддавали 

ЗМІ жорсткій цензурі й не пропускали повідомлень про спалах [1]. 

Початок поширення вірусу й досі не встановлено. Закриті відомості 

про грип з’явилися навесні американського континенту (штат Канзас), 

коли вкінці зими лікар зареєстрував випадки зараження. Потім збудник 

американські солдати завезли до Франції. По другій версії: перші 

випадки виникли взимку у навчальних військових таборах Північної 

Америки, де у березні новобранці прибули до одного з військових 

таборів (тут почалося масове захворювання). Сусідній табір чекала 

така ж доля: захворіли сотні військових. Потім, разом з мобілізованими 

військовими, вірус перебрався до Європи [3, с. 132]. 

Світом хвороба розповсюдилась і пройшла у три хвилі: перша ‒ 

березень-липень 1918 року, при дуже високому показнику 

захворюваності було небагато летальних випадків; друга ‒ вересень-

грудень, дала максимальну кількість смертей; третя ‒ лютий-квітень 

1919 року, летальність від хвороби знизилася [3, с. 133].  
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У США від пандемії померло 675 000 людей. Уряд від самого 

початку приховував правду: “Нічого страшного в цій хворобі немає, це 

звичайний грип, тільки з іншою назвою”. Діючий президент країни 

жодного разу не згадав про “іспанський” грип (Вільсон теж перехворів 

на іспанку і вижив). В результаті загинуло набагато більше людей, ніж 

могло б бути.  

Восени 1918 року, у розпал “Іспанки”, у найбільшому місті штату – 

Філадельфії, не скасували розважальний парад, не зважаючи на факт 

захворювання (600 моряків) на місцевій військовій верфі. Згодом, 

через три дні, після заходу в місті було зареєстровано 635 нових 

випадків хвороби. Невдовзі Філадельфія стала місцем із найбільш 

високим рівнем захворюваності на “іспанський” грип. Місто перебувало 

в шоковому стані: не вистачало ліжок у лікарнях, катастрофічно 

бракувало медсестер, санітарок, добровольців. В жовтні тут від іспанки 

померло понад 10 000 осіб. 

Інше місто Америки – Сент-Луїс, де дотримувалися карантину і 

відмовилися від параду та зібрань, кількість смертей не перевищила 

700, навпаки, скасувало всі публічні заходи і відразу ж запровадило 

суворий карантин. 

Історики вважають, що саме “Іспанка” пришвидшила кінець Першої 

світової війни, бо німецькі війська захворіли швидше за американські, 

що і допомогло США одержати перемогу. 

Можна згадати і про діяльність Червоного Хреста. У період пандемії 

іспанського грипу 1918 року Міжнародний Комітет Червоного Хреста 

(МКЧХ) грав важливу, але обмежену роль. Міжнародний комітет був 

заснований для допомоги жертвам війни, його діяльність у період 

мирних епідемій була менш масштабною і в основному зводилася до 

підтримки національних товариств Червоного Хреста та поширення 

інформації про заходи профілактики грипу, таких як гігієна рук, 
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провітрювання приміщень та уникнення скупчення людей, займалися 

організацією допомоги на місцевому рівні [4].  

У той час, як МКЧХ мав досвід роботи в умовах війни, боротьба з 

пандемією вимагала ресурсів та масштабів, які були йому недоступні. 

Не існувало єдиного координуючого органу і допомога часто була 

розрізненою та недостатньою. 

Пандемія іспанського грипу була порівняна за масштабами з 

війною, але МКЧХ не мав досвіду роботи в умовах мирного часу з 

таким глобальним викликом. Це призвело до того, що допомога, яку 

повинен надавати Червоний Хрест, була менш масштабною, ніж при 

збройних конфліктах. 

Якщо на сьогодні говорити про армії Світу ‒ ситуація набагато 

краща: вони мають справу з вогнищами захворювань, а не з 

епідеміями. Організовані медичні заклади, які вакцинують і 

ревакцинують особовий склад, мають відповідні до місцевості й 

ситуації ліки та швидко проводять епідеміологічну оцінку спалаху [5].  

Треба пам’ятати, що проста діарея може легко вивести з ладу 

невеликий військовий підрозділ, необроблена вода ‒ подарувати 

зоонозні інфекції, а інфіковані солдати із місць тимчасового 

перебування призведуть до розповсюдження туберкульозу у війську. 

Тому керівникам, профільним міністерствам країн і населенню треба 

знати й розуміти найпоширеніші ризики щодо загрози особливо-

небезпечними інфекціями. 

Висновки. Отже, незапланований спалах інфекції, що вибухнув під 

кінець Першої світової війни, вчить нас тому, що суспільство не 

повинно бруднити себе війнами і конфліктами, забувши про проблеми, 

що становлять небезпеку для всієї планети Земля. Адже збудник, 

незважаючи на розділений війною та соціальними конфліктами світ, не 

вибирав своїх жертв, а однаково вразив всіх учасників Світової. Ця 

трагедія повинна була об'єднати зусилля людства – і в цьому полягає 



International Scientific and Practical Conference “Science, Education, Technology and 
Society: Strategic Guidelines for Sustainable Development in the 21st Century” 

  
 

 

124 

 

найголовніший урок, який нам піднесли події столітньої давності. 

“Іспанка” стала поштовхом для наукових перспектив: дослідження, 

розробки антибіотиків та введення масштабної вакцинації, які 

рятували людство.  
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